

□评论员观察

应该看到,说这句话时,徐校长不是在做科研,不是公布有关网游的统计数据,而是以颇具文学色彩的言语呈现并批判了大学生活中的某种病象,借以表达校方的一种态度,给刚入学的同学们敲敲警钟。

“90%学生被取消学籍因游戏”警示了什么

□评论员 王学钧

“网络游戏是最大的校园毒品,每年被取消学籍的同学90%因为游戏,100%不值得同情。”这是中国计量大学校长徐江荣在2022级新生开学典礼上给同学们的一句忠告。让他没想到的是,“隐没”于长篇致辞中的这句话,竟在舆论场上激起了不小的波澜。

许多人给徐校长点赞。在这一句看似危言耸听的忠告里,他们看到了理所当然的清醒与责任感。也有不少人对徐校长的说法不以为然。在他们看来,这句话问题太多——说网游是最大的校园毒品,充满了傲慢与偏见,是对网游的污名化。网游本没有原罪,哪有你说得这么不堪?说每年被取消学籍的同学90%因为游戏,你

做过调查吗?就算做过,样本足够多、统计数据足够精确吗?说被取消学籍的同学100%不值得同情,这也太冷漠了吧?

如果脱离了具体的语境,诸如此类的质疑不无道理。但是,既然徐校长的这句话是在特定场合说的,解释起来就不应太“抽象”,太抠字眼。否则,就是吹毛求疵的过度诠释。应该看到,在说这句话时,徐校长不是在做科研,不是公布有关网游的统计数据,而是以颇具文学色彩的言语呈现并批判了大学生活中的某种病象,借以表达校方的一种态度,给刚入学的同学们敲敲警钟。

从这个角度看,说网络游戏是最大的校园毒品,只是一种不无夸张的形象化说法;每年被取消学籍的同学90%因为游戏,只是一种对既有“经验”的数字化

表达;100%不值得同情,更像是恨铁不成钢。

即便不无瑕疵,徐校长的忠告也值得认真对待。的确,网络游戏没有原罪,不应全盘否定,一棍子打死。可也应看到,玩网游更容易上瘾,而这种“成瘾性”危害性极大。这些年,各种深受这种危害的案例,人们已见得太多了。也正因如此,我国陆续出台了不少旨在防沉迷网游的政策措施。但是,这些政策措施主要针对的是未成年人,对已走进大学校园的青年人几无帮助。

这样一来,大学校园几乎就成了网游管控的真空地带。踏进大学校门之后,不少人因少了许多“在线约束”,没有了老师和家长的“贴身紧逼”,一下子变得“轻松”起来。在这种情况下,一些自制力薄弱、对大学学习缺乏

应有认识的学生便玩起了网游。一不留神就成了瘾,以至于因沉迷游戏荒废学业,最终沦落到被取消学籍的地步。

在不少人基于某种考量而对网游之弊讳莫如深的时候,徐校长直面问题,坦陈网游的危害性,尤其难能可贵。大学新生们,无论有多么不情愿,还是好好聆听徐校长的忠告吧:

“上了大学就轻松了”,这是对大学学习的一个严重误判。当一个学生放纵这种时空的自由,毕业时,你可能勉强通过,但与优秀同学相比,天差地别、没有竞争力,也可能已经被取消了学籍。大学岁月,你可以在虚拟世界中疯狂战斗,你可以在恋爱时空里天荒地老,但你一定要不时地审视一个问题:上大学的主业是完成学业!

□观点

2398元的礼盒里没月饼? 天价月饼别玩“暗盒”游戏

近期,发改委等多部门发文遏制“天价”月饼,对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。有一些商家在礼盒内容、价格方面打起了“擦边球”。比如,哈根达斯推出了卢浮宫联名中秋套装礼盒系列,不提“月饼”,却又称该礼盒为“月饼冰淇淋”,其中4款礼盒超过500元,最贵的礼盒标价为999元。在北京一家商场,半岛酒店的月饼专柜甚至有上千元的月饼礼盒,“月饼可以额外购买加入礼盒中”。一个2398元礼盒最多可以加入一盒标价498元的月饼。

商家这些操作,目的只有一个,就是避开政策规定,跟监管部门玩见招拆招的把戏,是典型的上有政策下有对策。倘若不能对其加以限制,势必会形成破窗效应,让越来越多的商家玩礼盒与月饼分离的把戏。与天价月饼的危害相比,消解政策的危害更甚。

(北京晚报)

网剧不需要 虚假点击量“神话”

中国的一部网剧能有多火?以一部热播电视剧《三生三世十里桃花》为例,其当年点击量一度达到了500多亿。根据当时中国网民数据估算,相当于平均每人点击近65次。好消息是,这样的乱象有望被终结。今年8月,国家广播电影电视总局发布《广播电视台和网络视听节目制作经营管理办法(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。其中明确提出,将网络剧片、经纪机构、网络视听节目服务机构等纳入管理范畴,“网上网下一个标准、一体管理”;不得对节目的内容主题、制作成本、收视率点击率等进行虚假或引人误解的宣传和欺骗。

业内人士都知道,点击量“神话”背后是一条长期存在的刷播放量、刷互动的黑色产业链。这条黑色产业链,大大破坏了行业生态。征求意见稿清晰地传达出一个信号:中国的网剧不需要流量造假得来的虚假“神话”。今后,以流量数据作为噱头搞宣传营销恐怕走不通了。那条黑色产业链上的“上下游”们,最好还是尽快改弦更张,步入正途,多把精力放在提升作品质量本身、提升自身艺术水平上来。而那些靠着贩卖流量谋生的人也许该“另谋生计”了。(工人日报)

 扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点
编辑:蓝峰 组版:颜莉

山东机器人实现远程做手术,创新带来极大利好

□评论员 张泰来

远程遥控做手术不是科幻小说里才有的情节。2022年中国国际服务贸易交易会上,一项来自山东的尖端医疗技术——威高手术机器人亮相服贸会展台。借助手术机器人,医生只需坐在主操作台前操纵机械臂,便可实施手术,完成腔镜下难以完成的精准复杂手术,打破了实施医学手术的空间限制。有了手术机器人的帮忙,

只要有合适的通信网络支持,即便病人身在千里之外,医生也同样可以远程实施手术。这个手术机器人一亮相,就引发广泛关注。

手术机器人所做的大多是难度较高、过程较复杂的手术,技术门槛极高,研发难度极大。长期以来,医疗机器人技术长期被国外垄断。

威高集团牵头致力打破国外在手术机器人领域的技术垄断,以“亿元”为单位投入科研资

金,在长达十余年的研发周期里,攻克了众多关键核心技术,最终成功研制出我国首台具有自主知识产权的手术机器人,破解了被国外垄断了20年的技术难题。长期投入巨额资金,坚持研发,背后是企业对于创新的重视和巨大的社会责任感。

威高手术机器人的研制成功是个极大的利好,将至少在两大方面变革,甚至是重构未来医疗格局。截至目前,威高手术机

器人共开展了50多例5G远程手术,均获成功。远隔千里也能实施高难度复杂手术,这对于优质医疗资源下沉,对于偏远地区的优质医疗资源覆盖都提供了新可能。威高手术机器人远程精准实施手术操作,代表的是国内医疗科技的发展趋势,彰显了山东企业在科技创新方面的强大实力,提振了山东建设先进制造业强省的信心,让人看到了山东创新发展的无限可能。

□来论

“扣车”变成产业链,共享单车问题需政企共同治理

□丁慎毅

2018年,共享单车企业重新洗牌之后,成千上万的共享单车被堆放在停车场,造成的浪费令人咋舌。如今这样的情形在上海再度出现,只不过这次是因为“扣车”。这个现象源于第三方管理单位针对共享单车存在违规停放、过度投放等问题,不规范清理导致近1/3的单车长期处于被扣押状态,也导致了单车闲置问题。

说到共享单车,人们恐怕首先想到的是共享单车涨价,而不

是共享单车被堆放在停车场。今年哈啰单车和美团单车共同涨价,平台给出的理由是,硬件与运维成本增加,导致终端价格上涨,但并未具体披露增加了哪些成本。

此次“扣车”消息传出,这才让人恍然大悟,共享单车被第三方公司扣留后暂存至专用场地,等待企业来“赎车”,已经形成固定产业链。对于企业来说,“赎回”一辆单车的价格从10元到上百元不等,一些地方赎回一辆电动车的单价高达数百元,每家企业每年要支付上亿元“赎车费”。

于是,有些企业干脆就不“赎回”了,而“赎回”的则通过涨价把“赎回”成本转嫁到消费者身上。

共享单车违规停放,造成了人们出行不方便,甚至留下安全隐患,必须要对违规停放的共享单车进行治理。但是,治理并非只有清理这一种模式,“赎车费”惩罚这一种模式也不见得恰当,而把守规停放的共享单车也扣下拉走,第三方机构已经涉嫌侵犯车企利益,甚至助推了涨价恶性循环。治理的目的是让消费者更方便,而不是让消费者因方便增加消费成本。

共享单车的问题需政企共同治理。一是政企共同加强源头治理,通过科技赋能,让消费者不能、不敢违规停放。二是加强对第三方服务监管,让第三方不能、不敢乱清理、乱收费。城管部门在购买公共服务的同时,要核算第三方机构经营成本和利润平衡,或者有监管人员随行第三方机构清理违规车辆,或者对第三方机构“双随机、一公开”,确保监管、第三方、车企都满意。

投稿邮箱
qilupinglun@sina.com

家政服务 ◆家政13793180410

招生咨询

◆法律咨询
◆拆迁法务申诉咨询
17800129801北京

高中学籍咨询
18615236660李

专业疏通

专业疏通改造修换马桶
杨 15098882348
82217833打孔、抽化粪池

山东艺晟拍卖有限公司
征集收购

名家字画、古董珍玩
正规拍卖,前期无费用

电话: 15066157157 陈老师 15854122219 刘老师
地址: 英雄山文化市场449号

公建民营示范单位

利农社区养老服务
专业医疗服务 社工服务 高端智能适老化管理设备
收住自理、半失能、失能老人
长期照护保险、医保定点机构
咨询电话: 18595257061 0531-55832999
地址: 历城区山大南路31号

◆济南市行政审批服务局2021年12月17日核发的济南市长清区三合面馆餐饮店食品经营许可证正本(编号: JY23701130099402)遗失,声明作废。

◆济南市长清区行政审批服务局2021年12月6日核发的济南市长清区三合面馆餐饮店(社会信用代码92370113MA7EHRAH1R)营业执照正本遗失,声明作废。

诚信回收老酒

茅台、五粮液、剑南春、国窖、洋河、老郎酒、老董酒、老赖茅、虎骨药酒,海参虫草,名人字画。

18653126486

**高价收购名家字画
旧书,老酒,瓷杂**

电话: 18866867078
地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门
北50米路东)大雅堂美术馆

夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位,新建公寓
楼房间朝阳,每个房间带卫生间,阳台,
清真食堂,设施齐全,医养结合,
如需入住免费去接。长期聘工
电话: 87158977 87159877
地址: 刘长山路延长线白马花园南区16号楼

济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理
长期诚聘: 护理人员
电话: 86067888、15688862790
地址: 经十路腊山立交桥段店南路124号
济南股骨头医院内内侧

招聘保洁

时间早6点至12点共6小时,
月工资2500元,工作地点
为天桥区。

联系电话: 18806417777 13210511211

德州新华大厦

一二楼招商

写字间出租

地址: 德城区中心广场南侧,德百大楼东邻
电话: 13953451239/15915449026

原生态蔬菜体验基地出租

南部山区

占地十五亩: 可整租,适于学生实践基地。
企业单位、高端蔬菜生产基地。**可分租,**
每块330平方米,结合民宿,限10家。

联系电话: 15098811038 孙

先行众创空间招商

成熟工业园区,优越营商环境。
惠企政策对接,管家贴心服务。
现有100m²、120m²、230m²、300m²、435m²、
800m²、1700m²、1960m²、2100m²车间独门
独院出租,配套宿舍15—30m²独立卫生间。
专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费代办
各类经营手续,提供相关帮扶补贴,欢迎垂询!

◆高新万达11楼1501室180平,办公家具齐全,对外出租出售

◆阳光100国际新城E区1号楼503室学区房出租出售

垂询热线: 13805408666 王经理(微信同号)

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)

五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955